

96678

郑州晚报热线群:27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

穿着漂亮的衣服、扎着美丽的小辫、坐在明亮的教室里读书。这一切,本是李柯霏应该拥有的生活。但事与愿违,连番降临的厄运早早击碎了这15岁花季女孩渴望努力读书、走出山村的梦想。

父亲脑瘫、爷爷脑梗塞、奶奶帕金森病……短短几年光景,她不仅听惯了这些曾经带给自己恐惧的字眼,还挺了挺弱小的肩膀站在了母亲身后,“我要和妈妈一起撑起这个家”!

然而,生活没有想象中那么简单。看着日渐飘零破碎的家,今年暑假过后,坚强的小柯霏经过苦苦挣扎做出了一个自己最不愿意接受的决定——退学。她想过以打工的方式替家里还清13万元外债。

郑州晚报记者 常亮 大河报记者 刘瑶
实习生 赵龙翔 文/图



父亲脑瘫、爷爷脑梗塞、奶奶帕金森病

15岁花季女孩站在了母亲身后

“我要和妈妈一起撑起这个家!”

然而,生活并没有想象中那么简单

苦苦挣扎后,她想退学,打工,替家里还清13万元外债

她是灶台前的小厨师

11月28日中午11点,经过3个多小时的驱车奔波,记者来到鲁山县赵村乡中汤村。经过多次打听,找到了小柯霏的家。

跨进大门,简陋的小院左侧堆放着一摞1米多高的干柴,中间零零乱乱地摆放着几盆绿色植物、几张矮凳。除此之外,就是一些外观陈旧的农具。

与院子里反差很大,小柯霏家的客厅看起来相对宽敞。一套早些年父亲靠外出打工赚钱买来的老式沙发,搭配着几件颇具上世纪90年

代味道的简单家具,给整个空荡荡的房间增添了一丝温馨和惬意。

中午12点20分,小柯霏拿着几本书跑回了家。担心母亲太过劳累,她请了半天假。

“我去照顾你爸,你来做饭。”母女俩简单沟通后,司三姐进屋给丈夫按摩,小柯霏坐在了厨房的灶台前。

“嗤!”一根火柴划过,小柯霏歪着头、眯起眼看着火灶,一把接一把地添加干柴。伴着屋里越来越浓的白烟,厨房内不时传出几声干咳。

她是大山里的拾柴娃

20多分钟后,饭做好了。司三姐忙着伺候公公婆婆,小柯霏端着一碗米汤来到了父亲床边。

“爸,快吃饭吧,一会儿凉了。”低下头,拿起勺子在嘴边轻吹几下,她抿了下嘴唇,米汤感受了一下热度,之后小心翼翼地将碗送到了父亲嘴边。

“奶奶,去外面晒晒太阳,对身体好。”刚放下碗筷,她一路小跑来到客厅,搀扶着行

动不便的奶奶一步一颤地来到了院子里。之后,她又帮忙把身体同样不好的爷爷安顿在了一张老式竹椅上。

“走,咱俩到后山捡点柴火。”司三姐拿着工具,小柯霏挽着竹筐,俩人一起来到了屋后的山上。

窄窄的小道坎坷难行,母女俩迎着山风缓缓前行。捡树叶、折枯枝……短短半个多小时下来,她戴在手上那双原本发旧的手套更显破烂不堪。

一个被厄运连番侵袭的家

小柯霏的爷爷、奶奶都已72岁高龄。爷爷患有脑梗塞,奶奶也在2009年2月27日那天,因患有帕金森病和股骨头坏死意外摔倒骨折。

从此,一连串的不幸频繁降临在这个原本就不富裕的五口之家。

2010年初,小柯霏远在广东打工的父亲李永庆因脑瘤昏倒在地。没过多久,他就大脑双侧出血先后在医院连做

了两次开颅手术和1次补颅手术。2013年7月,灾难再次来袭。他又因左大腿血管堵塞坏疽做了截肢。最终,这个正值中年、全家唯一的顶梁柱不仅落下了不会说话、大小便失禁等后遗症,彻底瘫痪在床。

截至目前,3口人几年间仅看病、治疗费用就花费了56万多元。由于家里没啥积蓄,除去新农合所报销的43万外,他们欠下了13万元外债。



由于学习成绩下降,这张奖状被小柯霏偷偷揭下了墙。



在小柯霏和妈妈的精心照顾下,病床上的李永庆经常绽放出灿烂的笑容。



11月28日下午,热心的李延林老人给小柯霏家送去500元钱。

一张被偷偷揭下的奖状

家庭遭受连番变故后,小柯霏性格变化很大。成绩优异、开朗活泼的女孩近两年渐渐寡言少语,很少在家提及与上学有关的话题。

司三姐最了解女儿的心思。但每天面对日渐破碎的家庭,她虽说常常急在心头,却总是感到束手无策、无可奈何。最让她心里难受的一件事儿,发生在1年前。有一天,她在家打扫卫生时无意间拉开了小柯霏床边的桌子抽屉,

一摞整整齐齐叠在一起的奖状映入眼帘。三好学生、优秀学生、优秀学生干部、全年级第九名……司三姐颤抖着双手慢慢摊开一张张熟悉的荣誉,当她看到那张四角粘着透明胶布的奖状时,一种从未如此强烈的愧疚感袭上心头。不久前,她还在客厅的墙上看到过这张奖状。

“她自尊心强,上初中后成绩一直下降。肯定是觉得不好意思,才偷偷从墙上揭下了这张奖状……”司三姐说。

一直有想退学打工还债的念头

小柯霏目前在鲁山县35中读初中二年级。这个出生在小山村的女孩打心里就装着“努力读书,走出山村”的大梦想。然而事与愿违,近两年连番降临的厄运几乎中断了她所有的梦想。

“妈……我不想上了……咱家还欠这么多账,我得出

去打工挣钱……”今年暑假后开学报道前一天晚上,小柯霏一脸胆怯地站在司三姐面前,说话声音小到几乎让人无法听见。

还未听完女儿的话,司三姐再也无法控制自己的情绪,冲上前紧紧地搂住女儿。

一封让人揪心的求助信

今年十一长假期间,数次辍学被阻的小柯霏从同村几位长辈们的聊天中获得了一点启发,“是呀,小时候就经常听大人们说起李延林爷爷。他不仅有本事,还帮助过村里好多人呢。”

小柯霏跑回家找来了纸和笔,认真地给这位常年乐于助人的退休老干部李延林老人写了一封“求助信”。

“孩子送信那天我没在家,是家里人转交给我的。”读完小柯霏的书信,李延林老人眼眶湿润了。这个15岁小女孩的坎坷遭遇让他

揪心、懂事行为让他感动。

第二天,年近7旬的李延林开始为帮助小柯霏的事儿奔走、忙碌。他先向鲁山县几位朋友发起了捐款倡议,又赶回村里与村委会主任商量资助计划。最后,他还在家人帮忙下找到了省会几家媒体的新闻热线电话。

“希望大家一起帮帮这个孩子,让她能像同龄人一样安心地坐在教室里学习……”前几天,李延林老人给记者打电话时所说的这句话,是我们每个人的心声。

请伸出手帮帮这个小姑娘

如果你想帮助这个懂事的小姑娘,请致电晚报热线96678或@郑州晚报新浪官博留言。

捐助方式:河南省农村信用社卡号:

622991112500018143,李延武(小柯霏的爷爷)